

# Борьба с демографической катастрофой

**Первая национальная цель, поставленная президентом – сохранение населения, укрепление здоровья и повышение благополучия людей, поддержка семьи. Для её достижения все усилия государства должны быть нацелены на семью как основу общества. 16 июля в Госдуме состоялся правительственный час на тему: «О приоритетах в реализации демографической политики Российской Федерации».**

## Удержали рождаемость...

Заседание открыл министр труда и социальной защиты Российской Федерации **Антон Котяков**. Он отметил, что меры поддержки родителей с детьми ежегодно расширяются. «Один из самых сложных вопросов демографии – это обеспечение устойчивого роста рождаемости. В Год семьи удалось удержать рождаемость от существенного снижения. Суммарный коэффициент рождаемости сохранился на уровне 1,4. В 18 регионах намечен небольшой, но рост этого показателя, в том числе в тех, которые ранее показывали снижение его значения. Конечно, это пока неустойчивая тенденция, нам предстоит серьёзная работа, чтобы обеспечить устойчивый рост рождаемости, поэтому основной подход: плюс один ребенок в каждой семье с нацеленностью на многодетность. Для этого совместно со всеми основными демографическими и научными институтами, регионами и самими семьями была разработана Стратегия действий по реализации семейной демографической политики до 2036 года, в её основе – принцип семейной центричности. Ключевой инструмент реализации стратегии – национальный проект «Семья», он объединил все ключевые федеральные меры поддержки семей с детьми, в том числе материнский капитал, семейную ипотеку, выплату в 450 тысяч рублей на погашение ипотеки при рождении третьего ребёнка», – рассказал Котяков.

Министр сделал акцент на пяти ключевых направлениях: сохранении института семьи и семейных

ценностей, поддержке многодетности, поддержке молодых семей, создании новых условий для работающих женщин и выравнивании высокой межрегиональной дифференциации рождаемости. «Главное, чтобы все решения законотворческие, административные, как на федеральном, так и на региональном уровне соотносились с интересами семьи и проходили экспертизу на семейную центричность», – подытожил Антон Олегович.

В предыдущие годы было построено 57 современных перинатальных центров, 21 детская больница, практически все поликлиники в стране прошли модернизацию, подчеркнул министр здравоохранения Российской Федерации **Михаил Мурашко**. «В первичном звене здравоохранения в рамках отдельного проекта за четыре половины года ежедневно открывается в среднем восемь-девять модернизированных объектов и вновь построенных. Мы и дальше продолжаем инвестиции в инфраструктуру и технологии в рамках федерального проекта «Охрана материнства и детства» национального проекта «Семья». В период до 2030 года мы создадим 336 новых женских консультаций, уделяя особое внимание малым городам, посёлкам городского типа и сельской местности», – заверил министр.

Министр строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации **Ирек Фазуллин** отметил, что сейчас за счёт средств застройщиков возводятся 725 объектов соцкультбыта с планами ввода в 2025–2027 годы. Общая их стоимость составляет более 626 миллиардов рублей. Это 475 школ и детских садов, 80 объектов здравоохранения, 24 объекта спорта, 46 объектов культуры. При этом в части обеспечения инфраструктуры, в том числе и по другим отраслевым ведомствам, которые занимаются строительством школ, объектов здравоохранения, транспорта, вместе с регионами увязываем планы жилищного строительства.

Результат такой политики не заставил себя ждать, подчеркнула заместитель председателя правительства Российской Федерации

**Татьяна Голикова**. «За последние годы мы наблюдаем увеличение количества многодетных семей. Сейчас, вы знаете, что их количество составляет 2,8 миллиона и за последние годы увеличилось на 17,4 процента, равно как и количество детей в этих семьях достигло почти 8,9 миллиона человек», – сообщила она.

Но только ли улучшение жилищных условий и модернизация поликлиник стали тому причиной? Депутаты КПРФ в этом усомнились.

## ...но какой ценой?

«Меня терзают смутные сомнения, что речь идёт о росте многодетности в семьях мигрантов, которым раздали российские паспорта (для того их и везут). Проверить это можно попробовать, но не уверен, что ведомственная статистика позволяет отслеживать происхождение семей с детьми. Зато позволяет чиновникам делать хорошую мину при плохой игре. Страна вымирает, коренные народы все, кроме 2-3, ежегодно теряют в численности. Всё хорошо, прекрасная маркиза! Численность многодетных семей растёт! Вот только самые популярные имена по данным роддомов и ЗАГСов намекают, что это за семья», – отметил **Михаил Матвеев**.

**Олег Смолин** поинтересовался, как правительство предполагает исполнить поручение президента рассмотреть возможность назначения детского пособия при превышении среднедушевого дохода семьи над величиной прожиточного минимума в субъекте Федерации. Татьяна Голикова ответила уклончиво: детское пособие вводилось в наиболее тяжёлые времена, чтобы преодолеть бедность. Однако что-то не похоже, чтобы мы её действительно преодолели.

Демография охватывает настолько широкий спектр вопросов, что на заседании могли бы присутствовать не только те министры, которые входят в социальный блок, но и вообще весь кабинет, отметил **Нина Останина**, председатель комитета Государственной Думы по вопросам семьи, женщин и детей. «Вот тот самый случай, когда

где уместно сказать – у семи нянек дитя осталось без глаза, потому что у нас нет сегодня единого органа федерального, который нес бы персональную ответственность за демографические показатели. Не с кого спрашивать. А спросить есть за что. Поэтому как можно согласиться с тем, что у нас сегодня коэффициент рождаемости упал с 1,8 до 1,4? Это не просто тревога, это истощение живой ткани страны. И теряем мы не просто численность, а теряем горизонт будущего. Молодые семьи отказываются сегодня от рождения детей не потому, что не хотят рожать, а потому что боятся нестабильности. Когда в обществе исчезает вера в завтрашний день, то низкая рождаемость становится первым маркером социальной усталости», – подчеркнула Останина.

## Куда нам двигаться?

**Алексей Куриный** отметил, что есть несколько сценариев дальнейшего плана действий. Первый из них – пассивно-адаптивный: сокращение трудовых ресурсов компенсируется за счёт роботизации, автоматизации рутинных операций и повышения производительности труда. Однако в сложных внешних условиях это путь в никуда.

Второй сценарий – миграционный, на сегодня тоже признанный ошибочным, что неоднократно подчёркивает и Михаил Матвеев. Рост этнической преступности, формирование анклавов с чуждыми культурно-бытовыми установками, отсутствие механизма «плавильного котла» способно разрушить страну ещё быстрее, чем даже в случае её такого медленного исчезновения, заверил Куриный.

Третий сценарий – стимулирование рождаемости. Безусловно, расширение мер поддержки семей материальное стимулирование в виде повышения доходов молодых семей, решение жилищной программы – очень важный вклад в решение демографической проблемы. Очевидно, что наиболее предпочтителен комбинированный сценарий, предлагающий объединение нескольких элементов.

«Совершенно очевидно, что без дополнительного существенного финансирования ситуацию изменить невозможно. Борьба с демографической катастрофой не менее важное и ответственное направление, чем даже СВО», – подчеркнул Алексей Куриный.

В качестве источника дополнительных доходов он предложил рассмотреть перераспределение национального дохода от банков, богатых, сверхбогатых граждан, собственников сырьевого профиля в пользу семьи с детьми и общественных фондов. На первом этапе потребуется около 3 триллионов рублей. Дополнительные финансы, полученные законным путём, должны быть направлены на реализацию комплексных мер поддержки семей с детьми, прежде всего, многодетных семей. Куриный напомнил, что КПРФ подготовила соответствующий законопроект и готова вновь его внести.

Второй важный аспект – решение вопроса обеспечения доступного жилья. Соответствующие законопроекты тоже подготовлены и будут внесены на рассмотрение Государственной Думы. Третий аспект – реализация программы всеобщего лекарственного обеспечения.

«Обеспечение необходимой социальной инфраструктуры молодых районов и сельской местности, о чём мы сегодня говорили, это важное направление, оно должно быть, безусловно, реализовано. Техническое перевооружение, повышение производительности труда, строгий контроль над миграцией, перестройка информационной государственной политики для формирования притягательного образа семьи, многодетности, коллективизма и государства для человека труда. Всё это можно реально сделать. И называется это всё социальное государство, в перспективе социалистическое. К нему нам надо двигаться, чтобы обеспечить достойное будущее как для России в целом, так и для каждого россиянина», – подытожил Алексей Куриный.

**Александра Смирнова**

Видео студии МГК КПРФ «Рожать или нет? Почему Россия уходит в демографическую яму» – по QR-коду



# Осмысливать уроки истории

**15 июля, предваряя пленарное заседание Госдумы, перед журналистами выступил Председатель ЦК КПРФ Геннадий Зюганов**

два шага вперед», – сказал Зюганов.

Председатель ЦК КПРФ напомнил, что Евросоюз, пла-нируя свой бюджет на ближайшее время, уже заложил 100 миллиардов евро на снабжение самым современным оружием нацистско-бандеровского режима на Украине, что позволит продолжать обстреливать в том числе и стратегические районы нашей страны, находящиеся в глубине. Напомнил лидер КПРФ и о произнесённом недавно королём Англии тосте за новую Антанту, и о том, что первую когда-то выбивала с нашей территории Красная армия под руководством Ленина.

Запад, по словам Зюганова, усиленно наращивает производство в военно-промышленном комплексе. Все эти страны готовятся к расправе с нашей страной. Чтобы этого не произошло, необходимо срочно менять финансово-экономическую систему, которая сейчас буксует.

«Да, уже есть определенные подвижки, но для Победы этого абсолютно недостаточно. Поэтому надо думать, от-

куда брать инвестиции и каким образом довести экономический рост минимум до 5-7%, иначе Россия не выйдет на мировые темпы развития», – констатировал лидер КПРФ.

Он также отметил, что необходимо сплочение общества, которого не будет, если продолжатся нападки на Мавзолей и не будет восстановлена в полном объёме историческая правда о нашей стране.

«Мы разослали материал «Программа Победы» на 500 адресов (президенту, в Совет Безопасности, губернаторам и др.). Пожалуйста, изучите: первые три главы посвящены глобалистским вызовам и тому, что нас ждёт завтра, если мы это верно не оценим», – подчеркнул Зюганов.

Председатель ЦК КПРФ подчеркнул, что за Президентом должны последовать «Единая Россия» и Правительство с изменениями финансово-экономического курса и налоговой политики, а также Центробанк, который немедленно должен пересмотреть удушающую ключевую ставку.



Лидер КПРФ отметил сделанное президентом России историческое признание, что в 90-е годы страна была разрушена ради интересов мирового капитала. Геннадий Зюганов подчеркнул: сегодня важно осмысливать уроки истории и понимать, что без нового курса, без независимой экономики и максимального сплочения общества не может быть суверенитета в полном смысле этого слова.

«Нашей власти стало ясно, что предательская политика может привести к серьёзному поражению. Это долго стоит и высоко будет оценено патриотическим обществом. Но после этого признания надо сделать еще